

收,直接造成经济损失20多万美元;9月10日,中国侨联“亲情中华”艺术团在罗马尼亚华商的主要经营地红龙市场广场为侨胞举行专场慰问演出;12月22日,新任驻罗马尼亚大使霍玉珍在使馆与旅罗华侨华人社团、中资机构和华文媒体代表举行座谈会,并表示在任内将同旅罗侨团密切合作,为侨胞的生存和侨界的可持续发展创造更加有利的条件;6月15日,中国残疾人艺术团《我的梦》在罗演出成功,其中盲人舞蹈《千手观音》获广泛好评;11月3日晚,在布加勒斯特做贸易生意的两家东北籍华商因合资购买的房屋产权纠纷而发生严重冲突,其中一方亲属受重伤。

(中国新闻网 2012-01-20)

## 2011年加拿大华裔社区十大新闻

2011年加拿大华裔社区可谓喜忧参半。喜的是华裔参政再创历史最佳纪录,华裔参选人数和最后成功当选者比例都更上一层楼,而无论在卑诗大学海角大厦事件、多伦多禁食鱼翅事件中,都可以看到华裔社区维权力量的持续增长。忧的是再有数位华裔人士惨遭毒手,令人歔歔。花季少女柳乾、美女妈妈胡雅婷、金牌地产经纪韩建国都死于非命,我们看到加拿大也并非平安无事的人间乐土。

### 一、华裔参政成绩亮丽

2011年加拿大联邦大选,全国有22名华裔候选人参加,7人胜出,较上届多出2人,取得可观的进步。7位当选华裔国会议员分别是黄陈小萍、杨萧慧仪、邹至蕙、柳芳林、徐正陶、庄文浩和梁中心。在11月19日举行的卑诗省地方选举中,大温地区有37位华裔候选人参选,共产生7位华裔市议员、8位华裔学务委员,创造出历史最佳成绩。10月初,安省选举亦产生首位华裔女省议员黄素梅。

### 二、胡雅婷或遭丈夫杀害

7月16日,本拿比华裔女子胡雅婷失踪。警方经过近2个月的调查,相信胡雅婷遭分居丈夫牟钟鸣杀害,其尸体被藏于行李箱后弃置于菲沙河。警方在列治文史提夫斯顿河边寻获尸体,牟钟鸣涉嫌谋杀妻子已经被警方指控一级谋杀罪名。胡雅婷今年27岁,来自武汉。她于2000年5月左右来加拿大读书,因参加教会活动认识牟钟鸣,其后两人结婚,先后生下两个儿子。夫妇在2011年6月初曾达成离婚协议。卑诗最高法院裁定一对年幼儿子,交由温哥华张姓牧师照顾。



牟钟鸣(左)与胡雅婷合影

### 三、加国华社纪念辛亥百年

与孙中山先生及辛亥革命渊源深厚的加拿大华人社区，于8月至9月间举办辛亥革命100周年纪念系列活动，以纪念100年前辛亥革命成功推翻中国封建帝制，开创中国历史的新纪元。除不同主题的文物展览、纪念大会及纪念宴会以外，“文化中国·辛亥百年”北美艺术团在温哥华盛大演出，将大温地区纪念辛亥革命百年系列活动推至高潮。在大多伦多的系列纪念活动中，韵舞蹈团推出的《孙中山在多伦多》大型音乐舞蹈史诗剧是重头戏。

### 四、多伦多禁鱼翅引争议

多伦多市议会10月25日以38票对4票的压倒性多数，通过禁售鱼翅产品的法律。多伦多是安省第4个通过禁售鱼翅产品法律的城市。之前，布兰福市（Brantford）、橡树市（Oakville）及密西沙加市（Mississauga）都已通过同样的法律。不过密西沙加市议会在12月14日通过决议，暂停执行禁鱼翅的法律，直至2012年6月30日。由多个华裔社区机构及社会人士组成的“维权公义联盟”宣布，将于2012年1月11日农历新年前，举办筹款晚宴，倘与多市政府沟通对话无效，将就禁鱼翅一事与多市政府对簿公堂。12月8日，联邦新民主党员唐耐励（Fin Donnelly）提出一项私人法案，要求禁止进口鱼翅。联邦总理哈珀则表示不同意联邦新民主党禁吃鱼翅的立场。



反对禁鱼翅法案的人士在市府前示威

### 五、女留学生柳乾多伦多被杀

4月15日，在多伦多市北约克区，来自北京的23岁女留学生柳乾遇害，留学生安全问题警钟再次敲响。警方称死者腰部以下裸体，不过没有明显受到性侵犯的痕迹。犯罪嫌疑人随后被捕，警方凶杀组拘捕一名29岁疑犯白人男子 Brian Dickson，落案控以一级谋杀罪名。柳乾去年9月到多伦多，在约克大学语言班学习，已经申请了几所加拿大的大学，但还没有被录取。她今年1月搬到大学附近一栋独立屋的地下室居住。



韩建国

### 六、金牌经纪韩建国命断加国

多伦多地产经纪韩建国1月20日与大陆富豪费学军（Xuejun Fei，译音）在密市的一处豪宅内同时失踪，6天后，

费学军安然返回，而韩建国却始终去向不明。现年44岁的韩建国，是多伦多市 Homelife 大鹏地产公司的金牌地产经纪。7月12日，警方宣布在万锦市一处民宅地下室找到了韩建国的尸体。警方同时宣布，已逮捕4人并控以绑架勒索罪名，但一名之前警方追查的华裔男子吴伟国仍然在逃。吴伟国是皮尔区、多伦多和约克区三地警方都在通缉的惯犯。

### 七、中侨互助会行政总裁辞职

中侨互助会主席陈伟业12月20日宣布，中侨行政总裁谭卓全因个人理由辞职，将于2012年6月15日生效，事件在华裔社区中引起巨大反响。在中侨服务了20年的谭卓全称自己的请辞是艰难的决定，他担任过首席营运总监。中侨理事局已经聘请国际猎头公司开始积极物色新的行政总裁人选。此前，有消息称卑诗就业服务制度明年将出现重大改动，全省分成73个服务区，每区只由一家机构经营。中标名单在12月9日公布。中侨竞投失败，3个就业中心需要关闭，50多名员工濒临失业。中侨方面表示竞投失败和总裁辞职并无关联。



谭卓全

### 八、华埠建筑高度限制放宽

温哥华市政府决定放宽华埠建筑高度限制，在华人社区内受到广泛欢迎。当地四大侨团均表示高兴，称这是华埠兴衰的转折点。此前，10余家温市华埠侨团和商会领袖联合署名上书温市市长罗品信 (Gregor Robertson) 和市议会，要求尽快批准相关放宽高度建议，以促进华埠繁荣。不过，对温市华埠增加建筑物高度一事持反对态度者，亦发出异议。

### 九、海角大厦善终中心维权

卑诗大学 (UBC) 拟定在校内西林荫道 (West Mall) 2688号高层公寓——海角大厦 (Promontory Building) 附近兴建圣约翰善终中心 (St. John Hospice)，遭到以华人为主的公寓住户的强烈反对，并表示将抗争到底，维护自己的合法权益。由于涉及文化和族裔等敏感问题，事件引起主流社区以及中英文媒体的高度关注。6月2日卑诗大学举行董事会常务委员会会议，通过卑诗大学校园及社区规划部门有关在海角大厦旁兴建善终中心的计划。华裔维权失败。



反对在海角大厦旁建善终中心的居民代表

### 十、士嘉堡华裔夫妇涉嫌虐母

2月28日，在安省士嘉堡附近居住的一对名为严光 (Kwong Yan) 和谭琪云 (Qiyun